

史脉络可寻的。2009 年奥巴马上任时,小布什在权力交接上表现得非常体面,甚至在媒体前主动为新总统站台,给后者一个相当高的评价。这种"老带新"的大度举动,放到今天有点罕见。更别提后来,两人在几次公开场合站在一起,都展现出一种轻松的化学反应,甚至开始分享各自的书画爱好。

"不论是小布什,还是奥巴马,以及克林顿,尽管分属不同党派,但总体上他们都属于建制派的传统政客。"王联合表示,卸任总统后,几人的私人关系确实还是挺好的,"像当年克林顿上门探望老布什时,老布什还特意穿了'克林顿袜'相迎"。

几年前的一张经典照片或许也能印证这一点。那是老布什生日聚会上的一幕,照片中有小布什夫妇、克林顿夫妇以及奥巴马夫妇——两位共和党总统与两位民主党总统的跨党派同框,是美国建制派联盟的深层象征。

特朗普的崛起,正是对这一政治格局的冲击。2016年特朗普的胜选,打破了建制派的平衡。他的美国优先政策不仅引发了舆论浪潮,也激怒了两党高层。甚至在2018年共和党重量级人物麦凯恩的葬礼上,致悼词的环节也变成了小布什和奥巴马联合攻击特朗普的舞台。而特朗普连参加的机会都没有,因为麦凯恩生

前就是他的政治对手,咽气前嘱咐过不要让特朗普参加自己的葬礼。这场看似悼念逝者的仪式, 实际上暴露了建制派对特朗普的排斥与敌视。

"特朗普就是个'局外人', 还被贴上'民粹主义'的标签, 他的行事风格不像华盛顿的老政 客那样装腔作势,甚至直接得或 让人无法接受。"王联合表示。

也因此,在卡特的葬礼上, 小布什跟特朗普,彼此像"透明 人"一样。小布什选择在公众面 前与特朗普保持距离,可能既有 个人恩怨,也有意识形态存在深 层鸿沟的原因。

特朗普与自己曾经的搭档彭 斯也只是面对面简短交谈,并象 征性地握了握手。2021年1月6 日的国会山骚乱中,特朗普的支 "但我们也要看到,现在的共和党基本上已经被'特朗普化' 了。建制派几乎没什么影响力, 也没办法制约特朗普了。在国会

> 里也是这样,前不久当选的众议 院议长约翰逊完全就是特朗普那 边的,能当选也是因为有特朗普

持者曾高呼"绞死彭斯",这让

两人的关系破裂。彭斯的妻子凯

伦甚至没有与特朗普夫妇握手。

党内建制派的分歧在某些方面也

是很深的。"王联合话锋一转,

"我们可以看到,特朗普和

的支持"。

民主党内同样也有自己的问题。葬礼上,拜登与未能接替他的副总统哈里斯坐在一排,但两人之间明显缺少问候和互动,引发了外界对他们关系的猜测。同样地,奥巴马对"自己人"哈里

下职登二排统(前里排座图仪总)右比二国・右中男仪总)右比二国・右中朗の前期和克二卿顿夫朗图前期和克二卿顿夫朗图前期和克二卿顿夫

